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Läs mer på sid. 7

Läs mer på sid. 4-5

Bussresan
”I Dicksons fotspår”

Mycket att göra 
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Efter vinterns dvala är det nu full aktivitet 
på Svartviksområdet runt Herrgården, 
eller som det heter, Svartviks industrimin-
nen. Namnet är samlingsnamn för oss alla 
som håller till här.

Som ni säkert har hört och läst, ni som 
bor här omkring, så har kommunen berät-
tat att de satsar på Svartvik. Det är ett pri-
oriterat kulturarv. Området ägs och för-
valtas av kommunen och nu har man 
tillsatt en utredare, som finns på plats un-
der ett år och sedan ska lägga fram ett 
förslag till politiken om hur området kan 
utvecklas.

På området har kommunen ansvar för un-
derhåll av byggnader och grönområden. 
De har ansvaret för Herrgården. Andra 
aktörer på området är tre ideella 
föreningar. Svartviks Kulturarv, 
Svartviksspelet och OstKustBanans vän-
ner. Näringsidkare är Svartvik Café, Pet-
ters keramik och SV-art med hantverk och 
konst. I sommar kommer Återbruket att 
öppna loppis och antikt, då Handelsboden 
flyttat. 

Föreningen Svartviks Kulturarv har fun-
nits på området i över 30 år. 

I våra stadgar står att föreningens syfte är:

• Att genomföra de årliga Svartviksda-
garna på ett seriöst och värdigt sätt

• Att verka för och bedriva fortsatta 
studier och dokumentation av lokal 
historia och de berättelser som 
området bär på.

• Att vi i samverkan med andra aktörer 
ska verka för att industrihistorien i 
vårt distrikt ska bli en del av 
besöksnäringens utbud i regionen.

• Att i samverkan med andra aktörer, 
på ett levande sätt, ge skolelever 
kunskap om den lokala industri-
epokens historia och dess del i det 
nationella skeendet.

• Att i samverkan med föreningar, före-
tag och Sundsvalls kommun verka för 
aktiviteter och ett levande område vid 
Svartviks Industriminne. 

Inför sommaren 2025 och
Svartviksdagarna 23-24 augusti.
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Vill du bli medlem?
Vill du bli medlem och stödja Svartviks 
Kulturarv och Svartviksdagarna tar vi 
tacksamt emot ditt medlemskap, 100:-/per 
person och år. Du får då kallelse till evene-
mang, medlemstidningen ”Svartvikaren” 
två gånger per år och kan vara med på in-
tressanta föredrag och resor i vår regi. 

Vi har mycket bilder och filmer som du 
kan få ta del av.

Swish: 123 000 2170,  Bankgiro: 5780-0013
E-post: margareta@nordstromkonsult.se

Exempel på hur vi lever upp till vårt upp-
drag: 

1. I bladet ser ni programmet för årets 
Svartviksdagar som kommer att vara 
den 23-24 augusti. Samverkan med 
alla på området.

2. Vi har haft en lärorik resa ”I Dicksons 
spår” 7-10 maj 2025.  Läs reseberät-
telsen!

3. Under året har vi haft fem pro-
gramkvällar med anknytning till lokal 
historia.

4. Kommunen har avtalat med oss om 
att vi ska sköta köksträdgården vid 
Herrgården och det har vi gjort under 
5 år nu.

5. Vi ordnar guidning för dem som ön-
skar. Den 15 maj hade vi tex. besök av 
en 6-e klass från Gnarp som ville veta 
om industrialismen och 1800-talet.

6. Vi har guidningar vid modellen som 
är från 1930 och även runt området. 
Man kan med QR-koder, som vi har 
färdigställt, gå på egen guidning.   

Det är också en tid för gemenskap och 
samarbete där vi alla bidrar till att göra ett 
besök på Svartvik till en minnesvärd 
upplevelse för alla som kommer. 

Vi fortsätter vårt idoga arbete och vi ser 
fram emot att se gamla och nya ansikten 
och att dela med oss av den unika historia 
och kultur som Svartvik har att erbjuda.

Margareta Nordström, ordförande.
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Bussresan i ”Dicksons fotspår” 7-10 maj 2025
I förra Svartvikaren gick vi ut med en 
förfrågan om det fanns intresse att följa 
med på en fyra dagars resa i Dicksons 
spår. Möjlighet att anmäla sig gick först 
till medlemmar i Svartviks Kulturarv och 
senare även till SPF Nivrén. Gensvaret 
blev över förväntan. Lönns buss var även 
med på noterna, en buss tar 50 personer 
och våra planer tog form.

Det blev en trivsam och intressant resa 
med god samvaro. Anna Jolfors guidade 
oss lättsamt med mycket kunskap om 
Dicksönerna. Medresenärer bidrog med 
sång, dikt och berättelser. Vi vann fina 
priser i lotterier och kluriga frågor fick 
oss att tänka till under resans gång. Det 
bjöds på lite smått och gott. När dammet 
lagt sig och vi har samlat bilder och 
sammanställt intryck hör vi av oss till 
alla medresenärer för en återträff på 
Svartvik.

/Reseledarna 
Margareta, Kent och Lars-Göran

Här är vår guide Anna Jolfors reseberättelse:

Första morgonen: blev vi upphämtade på 
olika ställen i Sundsvall av Larsa Lönn som 
avlöstes i Söderhamn av sonen Sebastian, 
som presenterades som ”Lillgrabben” av 
Larsa. Första stoppet var i bästa 
vikingamiljö för kaffe i Hagsta utanför 
Gävle. Dicksons själva hade för vana att 
dricka något motsvarande i Gävle 
Gästgivaregård på 1830-talet. Sen blev det 
lunch i Örebro. Nästa stopp vid Karlsborgs 
fästning Västergötland, Sveriges 

reservhuvudstad i kristid. Hotell Bellevue i 
Hjo var slutmålet den dagen. Efter 
middagen sökte sig några till Sveriges 
längsta bänk (270 meter). Kampen kanske 
fortsätter mellan Kalmar och Hjo som nyss 
förlängde sin med en meter.

Andra morgonen: gick mot Wretens 
Ångsåg i Skövde. Sågverket drevs 1887-
1972. Nuvarande ägare Fredrik Posse tog 
emot i den kvarliggande byggnaden. En 
släkting till Oscar Dicksons svärson. Det 
var Oscar (1823-1897) som satte igång 
projektet. Han tillbringade mycket tid hos 
sin dotter på Almnäs i Hjo. Behövde väl 
inte fråga när han fick komma hem dit – 
han ägde det bruket också! I slutet på 
1800-talet var Vretens Sågverk det största i 
Skaraborg. De håller öppen sågdag i 
augusti varje år. Lantbruket Almnäs i Hjo 
kunde vi inte komma fram till den här 
gången Varje 14 augusti är ett säkrare 
datum. Där har man återupptagit 
produktion av ostar som Oscar själv fick 
diplom för på sin tid, bla. Wrångebäcksosten. 
Sen styrde bussen mot Halland och 
Tjolöholm. Där fick vi kaffe och muffins 
med blommor på. De som ville ha något 
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mer tömde glassboxen. Sen blev det 
guidning. Tjolöholm införskaffades 1892 
av de gifta kusinerna James Fredrik (f 
1844) och Blanche (f 1852 ) Dickson och 
främst för stuteriplaners skull. Arkitekten 
Israel Wahlman hade påbörjat arbetet med 
den nya huvudbyggnaden (den vi var inne 
i) när James olyckligt gick bort och 
Blanche blev ensam byggherre. Stod klart 
1904. Blanche gick bort under en resa till 
släktingar på Sri Lanka 1906. Dottern med 
samma namn ärvde. Kungasängen på 
Tjolöholm var visserligen bäddad men det 
blev att vi övernattade på Hotell Halland i 
Kungsbacka istället.

Tredje morgonen: Till Särö och 
Västerskog. Kort, lång promenad eller 
ännu längre valde man själv. Den vänliga 
lokalbefolkningen hjälpte till att visa vägen 
tillbaka till bussen. Nyfikenheten var stor, 
man stannade bilar mitt i vägen för att 
fråga vilka vi var. Mot Göteborg och Hotell 
Heden för lunch. Fri promenad. Några 
hade turen att ta sig innanför staketet vid 
Oscar Dicksons palats. Tyvärr kunde ingen 
komma förbi med nycklar och öppna huset 
för oss. Bussrundtur genom Göteborg. Ett 
litet stopp i Annedal där bl a Robert 
Dicksons stiftelse fortfarande har 
fastigheter för lågavlönade. Ett kvarter 
vackert som en tavla. Mot Örgryte Gamla 
Kyrka där klanen James Dickson 
(invandraren från Skottland) är begravda. 
Vi passerade sedan Överås som byggdes av 
James Jameson Dickson (f 1815). Huset var 
under många år prästskola, nu kontor och 
festlokal. Sen styrde vi norrut mot 
Vänersborg för övernattning. Före 
sänggående var det filmkväll med både 
äldre och kommande filmer om Dicksons 
och Svartvik.

Fjärde morgonen: Ett kort stopp i 
Dalsland, en extratjänst för en speciell 
passagerare som ville trampa lite just där. 
Sista pusselbiten i hans resa Sverige Runt. 
Sedan mot Värmland och endast där blev 
vi lite fuktiga i håret. Sola i Karlstad är en 
myt. Till Rämmen i Lesjöfors. I släkten 
Dicksons ägo sedan 1970-talet, gården är 
från 1760. William Dickson berättade 
historier om släkten Myhrman och Esaias 
Tegnér. William har tidigare besökt 
Sundsvall och är numera ägare till en 
Svartvikstermos. Efter detta var GPS:en 
inställd på Sundsvall. Sebastian avtackades 
med en påse lördagsgodis och tack för en 
professionell insats som Chaufför.
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Föreläsning 15 maj 
Den 15:e maj föreläste Margareta 
Sörstad ,som har släktband till 
industriepokens företrädare, om

Träindustriepoken i Norge och 
dess inverkan på sågverken och 
människorna i Sundsvall.

Margareta hade samlat mycket material 
och gav oss en resa tillbaka i tiden. Hon 
började med 1500-talet och ledde oss 
genom seklerna fram till 1900-talet. 
Längs Norges kust fanns stora 
möjligheter att skeppa sågat virke. 

Vid Fredrikstad fann hennes anfäder en 
lämplig plats för att anlägga en såg. 
Norrmännen hade lärt sig att ta hand om 
skogen och hade mycket att lära oss här 
på sågverken när de kom till 
Sundsvallstrakten. Vi var ett 40-tal 
intresserade lyssnare som ser fram emot 
en fortsättning och närmare berättelse 
om familjerna Mörch och Barth i början 
på 1900-talet. Familjerna var drivande i 
Svartvik och på Essvik när fabrikerna 
byggdes. Disponent Barth dog 1920 och 
är begravd på kyrkogården på 
Hemmanet i Svartvik.

Föreläsning med Vibeke den 25 september
Torsdag 25.9 2025 på Svartvik klockan 19.00
En Eldsjäl i fackföreningsrörelsen.

Vibeke Olsson Falk berättar om C.A Svens-
son, en pionjär för sågverksarbetarnas fack-
liga kamp
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Nya medlemmar
Olle Eriksson
Marie Eriksson
Gunilla Eriksson
Per Eriksson
Agneta Gustavsson

Marianne Gustavsson
Ingrid Kristina Hellen
Ulla Hörnsten
Benny Wadell
Eva Östling

Thomas Olofsson
Peter Brugge
Birgitta Sandström Kanon

Att göra på området där Svartviks Kulturarv har ansvaret.
Kägelbanan är tillgänglig när caféet är 
öppet. Man kan få låna nyckel för att 
öppna och spela på egen hand. En dag i 
veckan, onsdag förmiddag, ges kostnadsfri 
utbildning av instruktör på plats. På 
Svartviksdagarna, lördag klockan 14.30 har 
vi traditionell lagtävling om att vinna 
kägelturneringen med hederspris för bästa 
dam och bästa herre. Anmäl ett lag på tre 
personer om du vill vara med i 
turneringen.

QR-Koder i parken, runt modellen och i 
Ateljen. Ni kan gå en guidad tur om 
Svartviks historia genom att använda QR-
koder. Det finns 23 informationstavlor 
med koder som kombinerar bilder och ljud 
till en engagerad upplevelse.

Utställningsmodellen från -30 talet är 
öppen när caféet är öppet eller vid avtalad 
tid.

I Ateljen mitt emot caféet kommer vi att 
växla med intressanta stora bilder från 
gamla Svartvik. Även här kan du lyssna 
med QR-koder.

Guidning för grupper efter beställning 
och på Svartviksdagarna.

Köksträdgården ska blomstra även i år. 
Kom gärna och titta, sitt ner och njut av 
blommor och vacker miljö, som ändras 
beroende på växterna.  Du kan ta med en 
fikakorg från caféet och sitta i trädgården.  
Vi ser också gärna att fler kommer med i 
vår arbetsgrupp. Vi träffas en gång i 
veckan och gör det vi kan efter förmåga. 
Det finns alltid att göra, rensa och vattna. 
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Svartviksdagarna

Föreningen Svartviks Kulturarv
Svartviksvägen 22
862 33 Kvissleby

www.svartvikskulturarv.se
Org.nr 889202-7957

Bg 5780-0013

Våra sponsorer

Program Svartviksdagarna 23-24 aug 2025
Lördag 23 augusti                                                                                                                  

11:00 Området öppnar                                                      
11:00 Nevergreen Big Band
11:00-15:00 Välkommen in på Svartviks 
Herrgård
12:30 Modevisning Justinas och Kattis Herr-
kläder
13:30 Stefan Nordlander underhåller 
14:30 Kägelturnering
14:45 Daff Daff

På området lördag   
Ansiktsmålning, Hantverkare & Loppis, 
Ponnyridning, Kaninhoppning, Varmkorv, 
Åka Brandbil, Kolbullar, Classic moppe, 
Visning av trädgården, Modell av gamla 
Svartvik, Utställning gamla Svartviks bilder, 
Åka Dressin med OKBv

Söndag 24 augusti

11:00 Gudstjänst i Svartviks kyrka
11:00-15:00 Välkommen in på Svartviks 
Herrgård
11:30 Historiska lekar med Svartviksspelet
11:45 Guidning i Modellen med Ulrika 
Hådèn
12:30 Daff Daff 
13:00 Invigning av Brickens plats  
Lisa Tynnemark, vice ordförande kommun-
styrelsen inviger. Efter invigning Guidning 
med Vibeke Olsson & Svartviksspelet
14:30 Söröje durspelare underhåller

På området Söndag
Släktforskning & visning av filmer en trappa 
upp, öppet hus på Kunskapsloftet, Visning 
av trädgården, modell av gamla Svartvik, 
utställning gamla Svatviksbilder, Hantverk &  
Loppis, Kolbullar, Åka Dressin med OKBv 

Dialogdagar kl. 11-15 båda 
dagarna
Sundsvalls kommun öppnar 
upp dörrarna till Svartviks 
Herrgård. Ta chansen att titta 

runt i byggnaden från 1820-
talet och samtala med både 
tjänstepersoner och politiker 
från Sundsvalls kommun om 
områdets framtid.

Privatpersoner, företagare och 
föreningar, alla är välkomna 
till dialogdagarna. Under di-
alogdagarna är det möjligt att 
droppa in när det passar dig. 


